

延安行脚

(本文插圖刊第40、41頁)

● 涂思宗遺著、涂思白校註

一周籌備然後啓程

接；約期與周恩來、葉劍英見面，商談前往路線及視察方式，然後再定啓程日期。

民廿六年丁丑歲（一九三七）春天，我於運動世界的西安事變結束後，因所負工作告一段落，乃告假回南京休息，臨行西北行營顧主任墨公

（顧祝同上將，字墨三）叮囑，不久仍須回來，將有重要使命，余卽問何事，可否預告，墨公謂調查共黨事，仍須我前往辦理，余力辭恐難勝任，但墨公謂：「難找更適當人選，恐非你一行不可。」返京後適有私事料理，攜眷赴北平一行，乃抵平之日，卽有電報頻催，只得摒擋一切，又再作西北之行。

一到西安，住進西安飯店，報到後，卽奉命籌組「陝北觀察團」，團員十七人，余奉命為觀察團團長，蕭叔宣為副團長（已去世），以留學日本之李英華為顧問，李在滇軍中歷史，素有淵源，久與朱德為老同事；中國國民黨中央黨部有邵華，陝西省府有張廷鏞，中央軍校有蕭樹金、楊蔚、王根生等（名不盡列），所負任務為對陝北

行腳，共黨軍政各機構作全面視察。陝北當局已派周恩來、葉劍英二位代表朱德、毛澤東，前來西安迎

張沖與行營第四處葉青處長和周恩來、葉劍英等密切聯絡。臨行前，顧祝同主任召集開會，由顧主任致開會詞，介紹周恩來、葉劍英與全團人員認識，並請彼二人致詞，周、葉本在粵多年同

事，葉劍英在粵軍中歷史亦久，第一次東征時，充粵軍第二師張明達師部參謀長，我當時在粵軍楊旅當營長，調歸張明達師長直接指揮，任東征前鋒，故與葉劍英日夕見面，東征部隊到達潮汕東江，葉劍英兼任梅縣縣長，我亦兼任大埔縣縣長，周恩來當時任潮梅行政專員，亦常見面，二位當時皆英氣勃勃，今日重逢，已非當年可比，面容蒼老，足見風塵僕僕，歲月不留人也。會議

微雨，不久夜幕低垂，初次車行，路亦欠平，飯後疲勞，即入睡鄉。翌日早起飯後，即向銅川、宜君前進，沿途山川起伏，地勢漸高，到宜君宿營，經過縣市蕭條，不如江南一小村鎮，商店及住戶皆不多，殊有滿目荒涼之感。

第三天由宜君向中部前進，沿途車行山路崎嶇往上爬，愈行氣壓愈低，呼吸亦感困難，續行約兩小時，前望高山山隈，約六百餘公尺處，有巨鹿在草叢中吃樹葉；當即停車，首由團員楊蔚兄發射一鎗，未命中，鹿受驚逃跑，我恐被逸去，乃用駁壳，攀機一擊，即見鹿一翻身，頓失蹤影；羣起往視，則血跡斑斑，鹿死草叢中，於是

七手八脚，抬上汽車，備作祭黃陵之用。稍息後續向前行，不久即抵中部縣城，午飯後車沿護城河邊行駛，不數里，遙見黃帝陵；黃陵形勢雄偉，氣象巍峨，陵後高山如枕，陵前柏樹合抱，樹上有大鐵釘存焉。據當地人言，係漢武帝祭陵懸掛戰袍所釘者；陵前丈許有圓淨一小土山，為陵前官星，小圓山不遠處有乾涸河床，繚廻如帶，雨時流水環繞，水經中部縣城而去；前面丘陵起伏，無數遠山，重重俯伏，土人云此是大風水，

決定了。次日即分乘四輛大汽車出發，經過三原、銅川，沿宜君、中部、洛川、鄜縣、甘泉之線，向延安進發；第一天到三原宿營，到達時天下

中 叫萬國衣冠拜冕旒形也。

外 登覽黃陵無不嘆爲觀止矣。陵碑坐西北向東

南，高約丈餘，當即展佈祭品及巨鹿，陳列祭臺，

雜

同人排成兩列，恭謁祭告，致最敬禮，並申讀祭文；禮成，適天下微雨，續向前行。自銅川以北，地勢海拔千餘公尺以上，盡是黃土高山，山與山之間，多森林幽谷，從此山到彼山，看似近在咫尺，甚至隔山說話可以聽見，但是汽車行走，可能需時半日或一天。由西安到延安，圖上距離不過三百公里，而實際距離，則加一倍半有餘；共黨逃入西北，即盤據陝北。此一區域，確有易守難攻之地利；但此等山區，極少耕地，間有山陂、梯田，只能生產雜糧，無法種植穀麥。

處處荒涼糧食何來

共黨部隊，如何解決糧食？原來共黨大量改植罂粟，用鴉片走私換取糧食與日用品，沿途經過路旁，舉目所見，發現大塊耕地，盡是罂粟煙苗。詢之葉劍英，據說都是老百姓種的，邊區政府按畝抽稅而已。

第四天目的地就是延安，汽車經過鄉鎮都貼滿歡迎標語，如歡迎中央觀察團、擁護蔣委員長領導抗日、國共團結起來打倒日本帝國主義等標語。過甘泉時，共黨所謂邊區政府派出一羣地方官，代表主席林伯渠列隊歡迎；車隊停駛下車答禮。車復行不遠，我們下車休息，適路旁坐一小脚姑娘，曲線玲瓏，年約二十餘歲，望之不似陝西婦女，團員中有問來自何方；小姐落落大方，答原籍江西，隨軍北來，作軍中政工。同人聞之

莫不驚嘆，蓋以三寸金蓮小腳，何能一步一步，從數十里步行來此，誠不可思議。回想起我前在閩

粵邊區剿共時，所到地方，鄉村中僅存孤兒幼童

，由老大婆提携照顧寃食，壯年男女一無所見，詢之老人皆搖頭慨嘆，說：「隨紅軍去了」；足見共軍所到之處，皆裹脅少男壯女而去。路旁所見，當係前所裹脅僅存者少數之一；聽其談吐，滿口無產階級革命術語、男女平等、民族利益、統一戰線、擁護抗日等等口號，足見共黨軍中政治訓練程度。

繼續前行，延安城在望，城頗高，長方形，城磚多已年久剝落殘破，惟城垣蒼老，古色益然，抵達時見城外馬路滿佈人羣與旗幟，又是歡迎隊伍；停車略整衣冠，徒步向前，見林伯渠、賀龍、林彪、陳賡、周士第等高級人員都站在儀隊前頭，向我們脫帽，或舉手致敬。號兵奏三番號，武裝儀隊約一營，行禮後，高呼「歡迎觀察團」，「擁護蔣委員長領導抗日」口號，最後歌唱新編「國共合作，打倒日本」的軍歌，場面相當熱烈隆重。據葉劍英說，自有共黨以來，第一次偉大場面。

延安城內街道狹小，葉劍英領我們到新設備之招待所，林彪、賀龍等一行亦偕同到招待所，都來分數席作陪，互找對象勸酒，談笑風生，席間笑說：「目前國民黨的措施，對共黨內部還存在很多誤會。」我在理論上和事實上加予解釋和說服，已經費了很多時間，又談到南京上海一般民心士氣，談了接近兩個鐘頭，才告辭回寓。

第三天正式舉行延安黨政軍各界歡迎中央觀察團大會，在延安城外不遠，賀龍部隊的大操場上，臨時搭蓋一大臺，上面拉起布棚，集合羣衆以軍隊為主，連同各界和學生約四五千人。大會開始，由林伯渠以邊區政府主席身份致歡迎詞，林伯渠聲音宏亮，為毛澤東主席、蔣中正委員長的健康而乾杯，各席間賓主自由交談，互相敬酒，酒味極佳，皆道地高粱佳釀也，菜肴亦極

可口。因連日路途勞頓，散席後各自回房休息。

既說合作還要根絕

次日我以觀察團長身份，率隨從往毛澤東官邸拜訪。毛鄧是連着窯洞的一幢草房，會客室亦是寢室，也是辦公室，木床上鋪着毛氈，帳內薄被約五、六張，毛穿灰衣布棉軍服，與士兵穿的相同，惟領鈕未扣，待人接物，禮貌頗周；毛習於夜生活，以夜作晝，白日非到下午一、二時，不能見客，狀似大煙客，聲音微弱，說話帶湖南土音。他鄭重質問我，國共既然合作抗日，國民黨何以又公然宣佈根絕赤匪的決議案呢？我答以：「共產黨在與國民黨執政的中央政府爲敵的時候，依國法不得不稱爲赤匪，今後共產黨成爲合法政黨，紅軍成爲正式國防軍，赤匪不就已經根絕了吗？過去事已成過去，請勿介意，希望今后在國家民族利益大前提下，真誠合作。」他笑了。

笑說：「目前國民黨的措施，對共黨內部還存在很多誤會。」我在理論上和事實上加予解釋和說服，已經費了很多時間，又談到南京上海一般民心士氣，談了接近兩個鐘頭，才告辭回寓。

第三天正式舉行延安黨政軍各界歡迎中央觀察團大會，在延安城外不遠，賀龍部隊的大操場上，臨時搭蓋一大臺，上面拉起布棚，集合羣衆以軍隊爲主，連同各界和學生約四五千人。大會開始，由林伯渠以邊區政府主席身份致歡迎詞，林伯渠聲音宏亮，爲毛澤東主席、蔣中正委員長的健康而乾杯，各席間賓主自由交談，互相代表作答，並說明此行觀察任務，和團結抗戰關係國家前途，極爲重要。第三輪到毛澤東講話，

內容根據唯物史觀，分析時局發展，結論只有擁護蔣委員長領導抗日，才可以救中國。其語音細小，上氣不接下氣，非側耳細聽不可，而措詞則冠冕堂皇，毛詞畢，並要我們團員輪次上臺發表意見，約二三人後，已下午五時矣；毛陪坐臺下，手執香煙一枝已完復接一枝，神閒氣定，靜聽至散會。我等回歸招待所晚飯，八時餘又開一個晚會，節目是歌舞和話劇，歌舞並不精采，話劇演「放下鞭子」，演得極為賣力，煽動性頗大，至演畢始回寓。第四天開始視察活動，先是集體行動，視察邊區政府各機關，若照此每一軍政單位逐個集體視察，需時非數月不可，故經視察附近各單位後，即回寓重新編排分配。將黨政軍分爲三組，以組爲單位，分途視察較爲重要機構，軍政學校及軍隊則親自觀看，以體察細微處。

軍政學校窯洞組成

第五天依計分組出發視察，軍事組第一目標爲抗日軍政大學。由該校校長林彪引導視察，先巡視校本部，然後至大操場校閱該校師生千餘人。該校名爲抗日軍政大學，其實全無學校制度，學生不限年齡，無分性別，亦不分科系，據知平時學習，由學校當局指定書籍，出示題目，然後學生分組學習及討論，再作總結，如此而已。校舍由十餘窯洞組成，分佈面積極廣；校閱後與員工談話，林彪特別介紹女生康克清，康克清面貌頗黑，年齡不過二十歲，身體健壯活潑，態度大方，談吐有序，林彪說康克清是朱德之愛人（妻子），此時朱德已五十餘歲，團員有人問康克清可否。

賀龍所屬駐延安部隊，號稱幾團，人數則每連祇三四十人不等，且多爲從遠處裹脅而來之少安廷腳，當時朱德已五十餘歲，團員有人問康克清可否。

講他們的戀愛經過，康克清笑稱：「朱德同志是革命的，我們志趣相同，因革命而發生愛情，不過我還年輕，學識不足，所以到抗大來學習。」其餘男女學生六、七人，團員亦分別與其談話，其時藍蘋（後爲毛妻江青）仍在上海演劇，尚未到達延安，故未見面。據林彪言，該校注重革命理論與精神教育。林彪身軀不高，貌不甚揚，眼露藍光，喜俯視，常參加與學生作球賽，表示與員生同甘苦。軍事組第二目標爲視察延安附近之賀龍部隊。第六天一早出發，到達其司令部時，賀龍正在早餐，桌上擺着一盤辣椒炒蘿蔔乾，一碟黃豆，另外一桶稀飯，伙食與士兵相同，表示官兵共同甘苦。我們已吃過早飯，便請賀龍繼續用餐，不要爲我們餓肚子，賀龍一面吃飯一面跟我們談天。他說：「諸公不要以爲我們這種生活苦，這比長征時要好得多，我們經過川陝交界的松潘草地時，曾六七天未舉過火，大家吃炒米，吃炒黃豆，而且夜夜露營，真是辛苦極了。但天下事往往絕處逢生，有一天正在斷糧時，發現草地有一小湖，湖中生着密密的肥魚，那魚從來沒有人捕捉過，因土人不食魚，魚兒亦不怕人，士兵們可用手一條條抓來，簡直是取之不盡，用之不竭；那天就以魚爲糧，吃個大飽，還抓得許多帶着走。賀龍雖是土匪出身，識字不多，但是相貌堂堂，比其他人長得方正，一口湖南腔國語，講得很有意味，難怪他當年能掌握一部份亡命之徒，過他的綠林生活。

賀龍所屬駐延安部隊，號稱幾團，人數則每連祇三四十人不等，且多爲從遠處裹脅而來之少安廷腳，當時朱德已五十餘歲，團員有人問康克清可否。

年幼童，壯年士兵爲數不多。不過半天時間，已經點視完畢。最初我以爲他們掩藏實力，故意示人以弱，後來從多方面接觸，明查密探，得知共黨部隊，經過所稱二萬五千里長途撤退損失，及甘肅新疆多役受挫，加以陝北地廣人稀，兵源補充不易，因此其兵力確已到了非常薄弱的程度。中午在賀龍司令部午飯，午終時賀龍親自介紹徐向前和我們相見，他說徐向前半年前在甘肅作戰失利，不得已將部隊化整爲零，撤出甘肅，化裝來陝，他昨夜才到達延安。我們聽得很興奮，立刻向徐向前問長問短，徐面貌瘦削，兩眼下垂，大概戰事失利，倉皇撤退，路途勞頓，還未恢復元氣，所以驟見之下，像似乞丐。他一口山西土音，說話很老實。他說：「去年（民廿五）十一月率部在陝南渡黃河，至景泰，被馬家回軍打埋伏，部隊給整垮了，傷亡很重，於是化整爲零，我帶了幾百人先向新疆方面闖，但越走越困難，最後決定化裝來陝北，一路利用討飯過生活，所幸始終無人認得，很安全到達延安。」徐向前說話很有趣，我們都注意聽着，有一位團員把一枝吸過的煙頭丟掉，徐向前一眼看見，勾起他的心事，他說：「我在路上肚子餓時，只想討個舊饅頭煎餅吃就高興了，可是吃過饅頭煎餅後，就想吸煙，偶而在路上拾到一個煙頭，就寶貴得很，吸一二口就保存起來，留待必要時過癮。」說得大家都笑了；我們飯後還和徐向前談了幾個鐘頭，然後回招待所休息。

彭大將軍確有一手

軍事組第七天視察彭德懷的部隊，先到位於延安西南彭德懷的前線總指揮部，在甘泉方向一個山谷中，坐汽車約三小時可達。離其總指揮部不遠處，彭率司令部人員及衛隊與地方人士、學生等排列道左，吹三番號來迎；接近歡迎隊伍時，視察團同人即下車答禮。彭德懷引入司令部稍為休息，即開始檢視工作，彭德懷集合約一個加強團參與檢閱，閱兵儀式後，彭德懷登臺致歡迎詞，臺上佈有火花劇團字樣佈景，想係常設隨軍宣傳使用之道具。彭德懷當是真正紅軍總司令，而朱德是名譽總司令，前者實際指揮武裝部隊，後者負責辦理後勤。彭德懷爲人矮小精幹，望之如鄉下農夫，打灰布綁腿，裝束與士兵無異，這就是毛詞所讚的「彭大將軍」（毛當年曾作六言詩以讚彭：山高路遠坑深，大軍縱橫馳奔，誰敢橫刀立馬，惟我彭大將軍。）

彭德懷操十足湘西口音，說話堅切有力，極言聯合抗日必要，並陳歡迎視察團之至意。彭詞畢，余登臺答謝彼等歡迎盛意，並告以此來任務，傳達中樞諸公與願祝同主任關心懷念之誠，同時呼籲國人真誠團結，在中央政府領導之下，共禦外侮。檢閱儀式完畢後，同其總司令部休息，總部隱藏在山溝中，設備亦極簡單，但所備軍事書籍不少，包括蘇俄德國翻譯本，以及我們陸大與各兵科學校書籍，彭德懷講話時還手持一本戰鬥綱要，反映他們對軍事學術不斷研究，毫不疏忽。休息後再進行視察附近部隊，他們的部隊從行安延腳排級單位起，都有一個地上沙盤，塑造各種地形物，爲官兵討論戰術戰鬥之用。我們心中都覺

得，共軍的訓練方式，有其積極性的一面，有若干地方值得我們研究與參考，今後對共軍的戰鬥力，更不可估計太低。

毛澤東愛談游擊戰

視察團此行原擬全部檢視共軍部隊，但除上述已視察者之外，其他部隊因分散駐在陝甘邊區各地，交通不便，限於日期，無法逐一視察，因此劉伯誠與陳毅所部均無法與之接觸。

在延安及其附近視察告一段落後之一段時間，各團員分別活動，作個別私人接觸，以從另一角度，深入觀察共黨各方面狀況。我除與周恩來、葉劍英不時接觸，商洽有關視察事務外，空餘時間曾多次訪問毛澤東。因當時實際掌握共黨大權者，唯毛一人，故其意向與內涵頗具重要性也。我中央當局經西安事變後，對收編共軍聯合抗日，已成已定決策；視察團此行任務，一則檢視共黨軍隊實力，賦予適當編制番號。一面則觀察共黨人士之潛在意向，以作今後合作共處之準則。因爲一旦發生抗日戰爭，必須全國上下團結一致，若一面抗戰，一面又內部發生矛盾，甚至同室操戈，則國家前途不堪設想。

我們見面時間，多數在下午二時左右，每次見面，寒暄之後，必以其近著之新民主主義爲話題，向我宣傳。我此次奉命前來陝北視察，因時間倉卒，事前對有關共黨資料，未能深加研究，尤其理論方面，更少涉及，故對毛澤東闡述其新民主主義，有時覺其似是而非，很多地方不合國情，而且多次重複演譯，聽來便覺並無新意。毛

澤東明知我興趣不大，但仍繼續不休，每談一事一物，即以其新民主主義作引證。由此可見毛之性格專制堅執，往往強人之所難，即毛語錄，亦不過摭拾古今名人牙慧，稍加白話化，爲蕭華所刊選，以作宣傳欺世耳。每與談論軍事，彼自認有天才，著有游擊戰一書，推行共軍中，常說過去紅軍行動，在贛時期作戰，非出其本人負責，故無若何建樹；彼又言，當十九路軍福州豎立人民政府偽旗時，彼認爲中央軍主力，向建甌移動，京滬空虛，彼即主張紅軍傾巢襲南京，與十九路軍南北合擊，必可達成其政治目的之美夢。余笑謂當時若執行閣下之戰略，恐無今日我等陝北之行矣。彼亦笑說當時南京彼我情形，恐我不甚明瞭，我說其時我在北平，雖未完全明瞭，但打仗在消滅對方主力，非流竄擾亂所能成功，運用力量，雖有技巧，惟力量不充實，絕不能成事。當時紅軍軍力如何，我確未盡知，惟當時中央政府尚有教導師，在南京附近整訓，該師裝配優良，訓練有素，作戰力極強，加以十九路軍遲爾易幟，中下幹部皆不願意，全無鬥志，視其當時迅速瓦解，可作明證，如此，則兩軍對壘勝負可判矣。

毛澤東對軍事確極自負，行其游擊戰，先以建立據點，編織成線，再發展到面，然後裹脅鄉村人力物力，包圍城市，遂行慘無人道之人海戰，以作孤注；至今仍以此道，藉作民族戰爭之法寶，以推行政治革命，圖遂吞併世界之野心。然此一套，人能之，我亦能之，所謂世無常法，水能載舟亦能覆舟，種因食果，他日必以其人

之道，還治其人之身，血海骨山之報，其不遠乎。時余在寓中，曾私問葉劍英謂：「你我行伍半生，以兄之經驗看毛澤東之軍事才具如何？」葉謂彼確有其深到處，余只好含笑置之。細察毛澤東之坐相行相，談話緩慢，語音細小，且不斷吸烟助其思索力，以應付一切，正和古人評語：「言偽而辯，行僻而堅，心性執拗，居高位必誤天下蒼生。」後來事實證明確係大奸大惡。

朱德總司紅軍後勤

朱德身材不高，面多斜紋，操爛熟之雲南官話，且能說流利客語，自語爲經商滇中之客人後裔。彼說話較爲中和，眼神有光，內含充足，外射有力，雖名爲紅軍總司令，實係專任後勤，彼在軍中實力有限，在紅軍中性情較易相處，毛澤東亦樂以利用，陝北鴉片收集調製，走私銷售，換購糧食，均由朱德一手包辦，所談皆其過去經歷，時與李英華敘舊。

廖承志以紅色記者身份，前來晤談，要我發表談話，我謂我奉命不准與記者談話。彼即改口，謂係我弟思白同學，以世弟身份，私人資格談話。我說能保證不在報上發表，可儘量詢問，我當儘量奉答。彼謂中央對共黨，真實態度如何？我說應由諸君自行答覆；彼要我解釋，我謂兄弟閱牆，外禦其侮，古有明訓，中央政府如一大家庭，主事者如家長，共黨如兄弟，若誠心合力對外，中央待之自然一視同仁。今日我國一致對抗日本侵略，必須全國團結一致，才能發生力量，

此中道理，不言自明。廖承志對我所答認爲滿意。

，即與我握手，並畫一握手圖給我留念而別。

賀龍漫談流竄遇險

賀龍漫談二萬五千里流竄所經，如過大渡河、金沙江、鐵索橋的情形，並說在松潘路上，過泥沼地帶，稍一不慎即陷入泥沼，愈陷愈深，若加援手，連援手之人也不能拔足，除毛驥能渡外別無他法。

又談一次宿營時，將馬繫於樹下，猿猴成羣而來，將馬繩解脫，騎在馬上飛奔入山中，追之不及，說來繪聲繪影，令人捧腹不止。

林彪談話，與毛澤東同一口氣，聲音不大，常俯視地面，而目露藍光，如貓頭鷹眼，其貌頗

異，象徵其爲人乖桀難與和合。

軍政人員來談，如林彪、陳賡、周士第等黃

埔同學，對蔣介石校長仍表尊敬，對此行前來之政治人員多未見面，據隨從秘書張秉琰說，博古、張聞天等未便來談，託其致意問好云。足見當時延安情形，絕無民主可言，惟有毛寨主澤東掌握一切權力也。

曾夜訪兵營，見士兵舉火取暖，至深夜三時

即起床跑步，究其所以，乃缺寒衣與軍氈，春寒夜冷，非如此不足以抗寒保暖，其當時困難情形，可見一斑。當時號一軍，實際人數則僅數團而已。

編輯者

△距今六十一年前，名教育家鄭通和與沈亦珍等創辦揚譽中外的上海中學，不但上承遜清龍門學院，江蘇省立第二師範兩所知名學府的薪火，尚且深受先總統蔣公介石的特別重視關懷，曾經破例格外資助建校，乃使「上中」名噪一時，造就了無數優秀學生，承程肇鴻先生惠撰「鄭通和與上海中學」一文，詳介此一早期著名學府。爲加深讀者對於「上中」的了解，本誌同時選刊美國哥倫比亞大學教育學博士，曾任各大學教授、院長、教育部司長的沈亦珍教授早年所撰尚未公開發表之「上海中學教育的特點」大作，以供讀者參閱。

△本誌五月號二五五期「花都巴黎墳憶」小標題「質問代翁什麼東西」，「翁」字爲「辦」字之誤，「代辦」而非「代翁」。又第一節第八行末「大使陳錄」應爲「公使」，而非大使，特此更正。

△本誌二五五期十九頁第二段小標題應爲「薛濤工詩管春風」，特此更正。

△倪搏九先生的「何應欽傳」續稿未到，暫停刊登，敬請讀者鑒諒。

△莊烈先生「烽火春夢之八」（長白山下多麗人第一部）因排版不及，延至下期續刊，敬請